

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION  
MADRID: Edición de la mañana... 1 Ptas. Mes.  
PROVINCIAL: Edición de la mañana... 5 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO: Edición de la mañana... 15 Ptas. Trimestre.  
ULTRAMAR: Edición de la mañana... 15 Ptas. Trimestre.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PESTA LÍNEA  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., se publican en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en el Agente Hava, 8, place de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad.  
ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVII. N.º 13.913.

Madrid, Martes 10 de Marzo de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7.

## EL CORSO

IV

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

La transformación realizada en la navegación por el vapor, hace posible y provechoso el corso?

Para formar completo y exacto juicio hay que examinar la cuestión bajo dos puntos de vista. El que afecta al buque de comercio y al corsario.

De las diferencias que se deducen resulta de manera clara y patente que en el caso que nos preocupa de la posible entre España y los Estados Unidos, la transformación realizada es beneficiosa para el corsario español.

Los servicios que presta la marina mercante son el postal-naval, el de sabotaje y el de altura.

Para el primero todas las naciones han aceptado la navegación de vapor. El de sabotaje conserva en su gran mayoría los pequeños buques a la vela, y tan sólo en la navegación de altura se emplean los grandes veleros.

La extensión del comercio de cada país determina el número de buques de cada clase, así como las atenciones del servicio postal obliga a sostener sus líneas de correo sin guardar proporción con su comercio. De aquí el que, siendo nuestro comercio muchísimo menor y nuestra industria casi nula en comparación con los Estados Unidos, la desproporción entre nuestra marina de vapor y la de veleros es tal, que la primera sea la quinta en importancia en el mundo y la segunda casi insignificante.

En los Estados Unidos por el contrario, extendido su comercio en todos los mares, para sostener la competencia de sus productos e industria estudian toda clase de economías en el transporte, y como muchos de los artículos de su comercio, por ser voluminosos o materias primas de poco valor en sí, no pueden soportar grandes recargos, ha sido para ellos asunto de grandísima importancia, preocupación y estudio la reducción en los fletes, resolviéndose al fin por los grandes clippers, buques veleros de ligera construcción y reducida tripulación, que les permite un transporte a ínfimo precio.

Nosotros, por el contrario, obligados como estamos a un importante servicio postal y de pasaje aprovechamos las periódicas salidas de nuestros correos, para en sus espaciosas bodegas enviar las mercancías, a precio casi de velero, porque los grandes gastos de tan costosos buques pesan sobre el correo y el pasaje, y si otras compañías mantienen la concurrencia, se ven obligadas a hacerlo con buques de vapor de gran porte y tonelaje, habiendo quedado muy reducido el de veleros.

El comercio de nuestras frutas, fácilmente averiables, obliga a hacer sus transportes en pocos días, y como los impuestos de la bandera extranjera recargaría una mercancía, por sí de tan poco valor; de aquí el establecimiento de nuestras líneas de vapores a los puertos de Europa.

Nuestras excelentes y ricas minas de carbón de una parte, y de otra el que como

lastre traen de Inglaterra los barcos que se llevan nuestros minerales, permiten una economía relativa en el combustible y la seguridad de su abastecimiento en todos nuestros puertos.

No creo oportuno dar a conocer a nuestro enemigo la importancia de nuestros medios de ataque y defensa, por lo que retiro el cuadro oficial estadístico que debía acompañar a esta carta; a su disposición lo tengo, y por él verá usted que podemos poner en el mar en pocas semanas cien corsarios, si las compañías armadoras, guiadas de un patriotismo del que en todas ocasiones han dado muestra, combinándolo con su interés, en vez de ofrecer sus buques al Estado para que éste los utilice, fueran ellas las que armaran sus buques en corso, y con tanta más razón cuanto que el derecho de embargo por el Estado, en caso de guerra, es incuestionable y los fletamentos más o menos reducidos que aquí estipulase, no serían las primeras atenciones a cubrir, si sobre el Erario menudeasen las atenciones.

Seguro, segurísimo, por otra parte, de la buena fe y entusiasmo con que todo lo sacrificarian por la patria, mediten, repitan, tan poderosas empresas, si lo que me permito indicarle no les daría más honra y provecho.

No todos los cien buques de vapor que inmediatamente podemos armar en corso, son de primera clase; pero cada uno en su categoría prestaría importantísimos servicios, operando próximos a nuestras costas, los de peores condiciones.

Con los datos y razones expuestas, me creo dispensado de aducir otras en prueba de que nuestros corsarios llevan una gran ventaja en las circunstancias presentes, en cuanto a medios agresivos; y menor y más remoto perjuicio a nuestro comercio que en su gran mayoría lo tenemos establecido en mares a los que a nuestro enemigo le sería imposible enviar sus corsarios, y menos mantener sus escuadras regulares.

Tan sólo en las transacciones en América existiría el peligro y allí de una parte el auxilio de nuestra escuadra, no inferior a la de los Estados Unidos y muy superior por la calidad de sus equipajes, tendrían ocasión de hacer patente ser dignos descendientes de los que en todo tiempo hicieron respetar la enseña de los descubridores del Nuevo mundo.

Ahora bien, en la actualidad es mucho más caro el ejercicio del corso comparándolo con el de la época en que se hacía en buques veleros.

El mucho mayor coste del buque, la mayor tripulación y el consumo de carbón hacen incomparable el gasto con los antiguos corsarios.

Pero aun esta circunstancia, a primera vista desfavorable, queda compensada por la mayor facilidad para hacer presas, mayores garantías en su buena organización dejando toda posibilidad de que a la sombra salga el pirata.

Hoy se hace imposible tal infamia al amparo de nuestra honrada bandera y mientras mayor número tengamos de corsarios y más extendidos operen en los mares, mayor seguridad puede abrigar el comercio neutral de ser respetado y defendido.

El excesivo coste de los corsarios obliga a la creación de sociedades para su establecimiento y esta es una de las razones por que insistió en la idea del Banco nacional ó cosa equivalente.

Reasumiendo, entiendo que si sobreviene la guerra, el comercio enemigo es el que seguramente sufrirá las consecuencias de la injustificada agresión é inícuca conducta que para con nosotros observa la nación americana.

Que la navegación de vapor es provechosa para nuestro corsario, dadas las condiciones en que estos deben operar con facilidad para abastecerse de carbón y cuanto necesitan.

Que de la buena organización depende el éxito del corso.

Que nuestra marina es la que en mejores condiciones se halla para establecerlo.

Y por último, que es facilísimo su establecimiento.

Como estas cartas no tienen otra pretensión ni alcance sino el que usted se ha propuesto de dar a conocer al que no es marino lo que es el corso, creo conveniente terminar disipando una sospecha ofensiva.

El corsario no es pirata.

El corsario es el pirata lo que el soldado de la patria al ladrón.

El primero se bate y expone la vida por deber, sujeto a una ordenanza vive honrado y si muere es con gloria.

El segundo no tiene patria y si expone su vida es por ocultar un crimen.

Vive deshonrado y muere en el patíbulo.

Termino mis desaliñadas cartas no atreviéndome a hacer la menor insinuación sobre otras cosas que con el corso muy principalmente se relacionan, primero porque nunca hay disculpa para dar a conocer al enemigo nuestras fuerzas y recursos; y segundo, porque los que rigen los destinos de la patria, a ello obligados y con superior inteligencia acordarán todo aquello que tienda a garantizar nuestro territorio, salvar nuestros intereses y dar el mayor esplendor y gloria a nuestra bandera.

### UN MARINO DEL PACÍFICO.

### UN RECUERDO HISTÓRICO

Durante la anterior insurrección cubana, y cuando esta se hallaba en su apogeo, ocurrió con los Estados Unidos un incidente muy digno de recordarse.

Era ministro de Estado interino, D. Manuel Becerra, por haber salido a tomar aguas el que lo era en propiedad, D. Manuel Silveira.

El ministro de los Estados Unidos señor Siskles, presentó en el ministerio de Estado una nota en la que se decía que, «si España no abolía en un plazo determinado la esclavitud en Cuba, el gobierno de Washington reconocería la beligerancia de los insurrectos cubanos.»

La nota era algo escueta.

El Sr. Becerra contestó inmediatamente al Sr. Siskles diciéndole:

«El ministro de Estado de España es más abolicionista que el gobierno de los Estados Unidos, pero el gobierno español no admite imposiciones de nadie, y abolirá la esclavitud en Cuba cuando lo crea oportuno y conveniente.»

«En consecuencia le doy a usted veinticuatro horas de término para retirar la nota presentada, bien entendido que, si pasado ese plazo no la ha retirado, se le darán los pasaportes, y España declarará la guerra a los Estados Unidos.»

Inmediatamente el Sr. Becerra pidió que

se celebrara Consejo de ministros, y ante él propuso que, para el caso de que el señor Siskles retirase la nota que ofendía a España, el gobierno debía ordenar en seguida se dirigiese la escuadra española a bombardear los puertos de la Unión.

«De aquí a dos meses—añadió el señor Becerra—no sé lo que sucederá; si este caso llega ya veremos lo que hemos de hacer; pero en ese plazo tenemos tiempo para arruinar el comercio de los Estados Unidos, y estoy seguro de que, antes que eso suceda, el gobierno de Washington pedirá la paz.»

El Sr. Topete (ministro de Marina) dijo:

«No tengo más que una condición que poner a lo propuesto, y es; que yo he de mandar la escuadra.»

«Y yo pido ir en ella—replicó el señor Becerra,—pues no me parece honrado proponer que otros corran riesgos, sin participar de ellos el que los propone.»

No hubo necesidad de nada de esto: el señor Siskles retiró la nota antes de las veinticuatro horas.

### LA PRENSA EXTRANJERA

### Y LA BELIGERANCIA

The World publica una caricatura ridiculizando a Morgan, Davis y Chandler, a los cuales pone con armas de juguete.

La caricatura lleva el siguiente título: «Nuestros héroes senadores haciendo el coco.»

Inserta noticias sobre lo que llama la retención del capitán Concas; los buques que al mando del almirante Bunce pueden ir en horas a la Habana, y las ideas de Cleveland, que teme ver convertida a Cuba en una nueva República haitiana si los Estados Unidos no intervienen allí desde el primer momento.

Dice también que las resoluciones del Senado son sencillamente la expresión del pensamiento y deseo de todo verdadero americano. La Cámara de diputados se adherirá a ellas indudablemente, el presidente les dará su aprobación y el pueblo las aplaudirá.

El New York Herald opina que la acción de las Cámaras no ha sido determinada por simpatía popular, alguna vez atendible, ni por popular clamor ruidoso. Débese solo al jingoísmo. Pero el buen sentido del pueblo comprenderá pronto que no hay motivo para una guerra y exigirá al gobierno que vaya muy despacio en una materia que arrastra tras sí las más graves consecuencias para la nación.

Añade que una prueba inequívoca de que los senadores americanos, al censurar con fiereza a España, representaban una farsa con fines políticos sólo, puede verse de la actitud que observaron cuando mister Allen, creyendo quizá inocentemente que había deseado de ayudar realmente a los cubanos, propuso una joint resolution autorizando al presidente a publicar una proclama reconociendo la independencia de la isla.

Ahora bien; las resoluciones votadas recientemente son concurrentes, es decir, una simple expresión de opinión que no da lugar a efecto alguno. Una joint resolution exigía la firma del presidente ó el veto

dentro de los diez días. Esto significaría acción. Pero acción es precisamente lo que no quiere la mayoría republicana del Senado.

Así Mr. Hale, republicano, de Maine, se opuso a esa resolución, y ésta fué a parar al comité de relaciones exteriores, donde se encuentra.

Entretanto, las dos Cámaras harán como que hacen algo, manteniendo una conferencia sobre la distinción verbal de sus anteriores resoluciones.

Los Estados Unidos no ganarán con ello sino la mala voluntad de España y el ridículo de las naciones europeas.

The Evening Post dice que la concurrent resolution, aprobada por el Senado, no puede causar ningún perjuicio, y si producen algún efecto respecto a España, será más bien beneficioso.

El presidente no está obligado a tomar ninguna acción a consecuencia de las mismas.

The Evening Star hace observar que todos los partidos españoles están resueltos a no abandonar a Cuba. Añade que si las dos Cámaras llegan a un acuerdo, «no recibirá Dupuy de Lome orden telegráfica de pedir sus pasaportes y volverse a España.»

Dice que tanto los amigos de España como los insurrectos, creen que el presidente Cleveland está con ellos; pero no parece probable que adopte una actitud simpática a España, precisamente cuando ésta se decide por una política de la guerra, que unos llaman enérgica y a otros parece cruel.

Otros periódicos afirman que sólo al presidente toca resolver la cuestión. Esta opinión, cada vez más creciente, viene a dar a Mr. Cleveland una base muy segura; en primer lugar, porque se le reconoce el asunto como exclusivo de la jurisdicción del Ejecutivo; y en segundo término, porque vigoriza así su política actual de estricta neutralidad, que le obliga a no reconocer la beligerancia mientras no llegue un caso que lo exija con más fundamento que el presente.

### EN HONOR DE CANELLA.

El general Canella, que tan brillantísima campaña ha hecho en Cuba, se encuentra en Madrid, de paso para Córdoba, adonde va con objeto de estar una corta temporada al lado de su familia.

Algunos de sus amigos y admiradores han querido obsequiarle, y con tal propósito celebraron ayer un almuerzo en honor suyo en el restaurant de Perno.

Hubo solo dos brindis: uno del general Canella y otro del ilustre Pidal.

El general Canella, con acento conmovido y fácil palabra expresó su profunda gratitud por la prueba de entrañable amistad que todos los comensales le daban:

«Yo—dijo el Sr. Canella con la modestia propia de nuestros héroicos capitanes—no he hecho más que cumplir con mi deber. Por esto me confundí en estas manifestaciones de cariño que dais a un modesto soldado que solo sabe una cosa: amar bien a su patria.»

Después hizo uso de la palabra el Sr. Pidal, amigo de la niñez del general Canella, pronunciando una improvisación admirable para expresar el sentimiento de cariño hacia el último que unía a todos los concurrentes.

### ESTADO ATMOSFÉRICO.

La temperatura del día 8, según el Observatorio de Madrid, fué de 14 grados a las seis de la mañana; 11,9 a las nueve; 16,2 a las doce del día; 20,4 a las tres de la tarde, y 12,9 a las nueve de la noche.

El día 9 en Madrid ha sido despejado y relativamente caluroso.

El termómetro del Sr. Grasselli señala, a 9 grados a las siete de la mañana, 14 a las doce del día y 12 a las cinco de la tarde.

El barómetro señala buen tiempo.

### PROCEDIMIENTOS YANKEES

El World, de Nueva York publica una extensa reseña de la vista del proceso seguido contra los expedicionarios del vapor Bermuda.

Dicho vapor tiene 1284 toneladas y fué fletado por Calixto García, a quien acompañaban 70 cubanos más, entre los que figuraban Acosta, Echeverría, el doctor Herrera, Pedro Betancourt, Almazor, Guerra, Castillo, el doctor Sánchez y otros.

El reporter del World no pudo hablar con ellos, por que a sus preguntas respondían siempre: «No hablo inglés.»

Solo el abogado González manifestó al periodista que con los filibusteros iba un espía del gobierno español, que fué el que denunció el hecho, y que la cantidad que llevaban a bordo ascendía a 100.000 pesos.

Los números del World no traen la noticia de haber sido absueltos los cubanos, noticia que nos adelantó el telegrafo; pero si reproducen los artículos del Código norteamericano que tan descaradamente vulneran los tribunales de los Estados Unidos, y que dicen literalmente:

«Cualquier persona que dentro del territorio ó jurisdicción de los Estados Unidos emprenda ó haga proposiciones para adquirir los medios necesarios para cualquier expedición militar ó empresa que tenga por objeto atacar contra un poder del Estado ó alguna colonia, distrito ó pueblo con el que los Estados Unidos estén en paz, será sumariado por su mal proceder y condenado a una multa que no excederá de 3.000 pesos, sufriendo además tres días de prisión.»

Las cajas de dinamita y cartuchos llevan etiquetas con la palabra munición.

Publica también The World los retratos de Calixto García y de algunos expedicionarios que se hallaban esperando en la sala de la Audiencia.

El Bermuda, como el Laurata, pertenece a Mr. Hart, armador de Filadelfia.

En su sección de noticias dice en el mismo número:

«La rápida acción de las autoridades de los Estados Unidos apoderados del vapor filibustero Bermuda ha salvado probablemente al país del pago de una gran indemnización a España.»

¡Qué frescura!

220

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Iba muy distraído pensando en lo que se había propuesto hacer.

Se proponía ir aquella tarde al five ó clock de la rica americana, pues precisamente aquel era el día señalado para hablarla de la combinación que había imaginado, de acuerdo con el doctor Vandois.

Pensaba en todo esto, cuando de pronto y en la enorrujada de las Cascadas se presentó Liddy Fulton.

La Ladrona de amor iba también a caballo.

Su amazona de paño diseñaba de una manera admirable su talle encantador, y aquel traje añadía a su belleza alguna cosa embriagadora y eminentemente sugestiva.

Montaba a Blackfeet, soberbio caballo irlandés de pelo negro brillante, que tenía los cabos blancos; un caballo que lo menos valía doce mil francos.

A su lado hallábase el caballero Luigi de Fioravanti montando un caballo también de raza.

Un lacayo correctamente vestido con elegante librea, lo seguía a cierta distancia.

No era a la casualidad a la que se debía ese encuentro.

Liddy, admirablemente informada, estaba enterada de las costumbres del amigo de Marcial.

Le había encontrado muchísimas veces en el bosque, y sabía que acostumbraba a ir todas las mañanas.

Para verle era para lo que había ido aquel día, porque se le hacía tarde para hablarle de lo que la preocupaba más que nada y averiguar además cuales eran las causas del aplazamiento de aquel proyectado casamiento del que Albino de Saint-Rambert le hablara durante el viaje al castillo de Hommeries.

Había permitido a Fioravanti que le acompañase.

El italiano había ido la víspera a verla y le anunció que se preparaba para emprender un largo viaje.

Según dijo, tenía que marchar a Italia, adonde le llamaban asuntos urgentes y de mucho interés y en donde pensaba permanecer durante algunas semanas.

Era el último día que debían pasar juntos antes de esa separación.

Liddy Fulton no creyó ni una palabra acerca de las causas de ese viaje que, sin embargo, excitó mucho su curiosidad.

Sabía a qué atenerse respecto de su amante.

Le constaba que lejos de tener que ventilar asunto alguno en Italia, lo que deseaba Luigi era no tener que presentarse por allí para no verse expuesto a ser reconocido.

No obstante, Fioravanti no mintió cuando aseguró que tenía que ir a su país y le enseñó el billete del Sleeping-Carr que había tomado de antemano y con destino a Turín en el despacho de la Compañía Internacional de los grandes expresos.

Hablando con él esperaba la americana sorprender algún indicio que la sirviese para descubrir algo del misterio, cuya existencia sospechaba.

Para Liddy aquel viaje estaba íntimamente unido al pacto oculto, cuya existencia presentaba entre Fioravanti, el conde de Tiercé y los amigos de éste.

En el momento en que desde lejos vio a Pablo de Coudrais, que por su parte no la había visto aún, una viva satisfacción hizo centellear sus negras pupilas.

«Mira, me parece que por ahí viene el señor Pablo de Coudrais—dijo con mucha sencillez su acompañante.

«Efectivamente, es el señor de Coudrais—respondió Luigi Fioravanti.

Liddy tocó ligeramente con la punta de su látigo a Blackfeet, que hizo enseguida un extraño que llamó la atención de Coudrais.

Desde lejos el amigo de Marcial Villeroy se ludó a la Ladrona de Amor, a la que acababa de reconocer.

Liddy Fulton y el caballero Fioravanti le devolvieron el saludo.

Hizo tomar el trote a su caballo y les salió al encuentro, descubriéndose de nuevo.

«Sois un fiel concurrente al bosque, señor de Coudrais—le dijo la americana tendiéndole la mano.

«En cambio de vos se quejan los concurrentes de por la mañana de que os ven muy poco—respondió con galantería Pablo, estrechando la mano firmemente engantada de Liddy Fulton.

Fioravanti y el amigo de Marcial cambiaron un nuevo saludo, porque entre ambos se hallaba la amazona.

La Ladrona de Amor añadió enseguida.

«Celebro muchísimo haber tenido el gusto de encontraros, señor de Coudrais, porque he de pedirlos un favor.

«Inclínese Pablo.

«Estoy a vuestras órdenes, señora,—contestó.

«Estaba contentísimo con lo que le sucedía.

«¿Qué otro móvil pudo tener ese crimen?—

LA LADRONA DE AMOR

217

las mismas manchas que el del infortunado banquero.

«Esto habría sido, si no una prueba irrefutable, al menos una demostración muy admisible.

Ahora en vista de lo que acaba de suceder, es una prueba formal la que yo puedo ofrecer a la justicia.

Gracias a tus trabajos se ha podido encontrar el fuellecillo que sirvió para esparcir el mortífero polvo sobre la placa del teléfono y estamos en posesión del verdadero agente tóxico de que ese miserable se sirvió.

Tenemos además esos pobres perros que fueron envenenados de la misma manera que el señor Sauré du Mesnil y que has podido proporcionarme y que son los mejores elementos de mi experiencia comparativa.

Mañana, gracias a ti, sabré a qué atenerme y no me quedará ninguna duda.

«Gracias a vos, querido doctor,—rectificó Marcial—porque fuisteis vos quien descubrió la presencia del cianuro de potasio, así como sois vos quien se encargará de demostrar sus terribles efectos.

«Pase si te empeñas—respondió el médico—pero ten presente que por cima de nosotros está la Providencia, que no quiso permitir que se crimen quedase impune, hizo que fueses yo el sitio en que debías descubrir el instrumento que sirvió para cometerlo.

XXXIV

Linetes en el bosque

Durante el almuerzo no se habló más que de ese asunto que apasionaba tanto al antiguo médico de marino como a su amigo.

Marcial, considerándose dichoso al verse aconsejado por un hombre de la experiencia del anciano médico, le dio cuenta de cuanto había descubierto hasta entonces y se mostró orgulloso en lo que se refería al descubrimiento de los billetes de Banco falsos, que le parecía muy importante.

Le preguntó su opinión.

El doctor Vandois se manifestó en un todo conforme con la manera de juzgar el asunto manifestado por Marcial.

La amenaza de verse descubierto fué lo que impulsó al falsificador a cometer el crimen.

La muerte del señor Sauré du Mesnil lo impidió.

«¿Qué otro móvil pudo tener ese crimen?—

preguntó el sabio médico.—No se encuentra ningún otro y todo tiende a demostrarlo.

No debe haber otro.

«El señor Sauré du Mesnil vivo, era un peligro que amenazaba y había que suprimirlo.

«Entonces, en vuestro concepto, el señor de Romagny es el culpable.

«No digo eso.

«Entonces...

«Lo primero que hay que hacer es probar que fué él quien entregó al señor Sauré du Mesnil los billetes falsos hallados en la calle Provençe.

«Mañana sabré yo también a qué atenerme respecto a ese particular.

«¿Cómo?

«Porque mañana es cuando debe comparecer el señor de Romagny ante el perito y será necesario que diga en qué forma salió su cuenta con el banquero.

«Pues bien, espera hasta mañana.

«Pero si el hecho está probado...

«Entonces, en mi concepto, no habrá vacilación posible—declaró categóricamente el antiguo médico de marina—y en ese caso tendría una convicción formada; sería el señor de Romagny al que acusaría.

«Esa es también mi opinión—añadió Marcial—y después de lo que sé, hay cada vez algo más en mí que le acusa y que me le designa como culpable, ó a lo menos como a uno de ellos. El señor de Romagny es el amigo íntimo del conde de Tiercé. Ya os dije antes que la noche anterior al crimen le habían pasado juntos.

«No tardarás mucho en averiguar a donde han ido, pues que conocemos al cochero que los sirvió.

«Sí, lo sabré; pero al presente existe una presunción formal en mi espíritu. La visita del señor de Romagny a su amigo la impuso la carta amenazadora del señor Sauré du Mesnil que le citaba para el día siguiente con el objeto de que le diese explicaciones acerca de la procedencia de aquellos billetes.

Fué a avisar al señor de Tiercé para ponerse de acuerdo con él para aplazar ó para cortar ese peligro inminente.

Juntos se fueron en busca del que debía encargarse de la ejecución del crimen, sin duda premeditado y resuelto desde hacia algunos días.

Se fueron a casa del individuo al que se ha visto ir a reclamar el pañuelo, pretextando que les pareció el más natural y que no tenía más

Edición de la mañana

TELEGRAMAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

El periódico de Crispi.

Roma 9.

El periódico Il Mattino, diario de Crispi, juzga así la situación: No se trata ya ni del ministerio ni de la colonia Eritrea, lo que se trata de saber es si Italia debe ser una monarquía autónoma capaz de imponerse por la fuerza de las armas o una simple posesión francesa o bien una potencia puramente espiritual neutra y administrada por el Papa bajo la inspección de Europa.

Agitación en Italia.

Roma 9.

A la reunión celebrada anoche por iniciativa de los diputados socialistas, asistieron muchas mujeres y se pronunciaron violentos discursos contra la guerra de África, sin ocurrir incidente alguno desagradable.

La crisis.

Roma 9.

Durante todo el día ha venido pareciendo probable un ministerio Saracchio. A las seis de la tarde se ha dicho en los pasillos y los salones de la Cámara de diputados, que aquel hombre público había dado cuenta al rey de que no podía formar gabinete, en vista de las encontradas opiniones de los políticos y de las dificultades que se había tropezado.

Solución de la crisis.

Roma 9.

A juzgar por lo que aseguran los periódicos, el nuevo gabinete italiano se puede considerar como constituido en la forma siguiente:

- General Rudini, Presidencia é Interior.
General Ricotti, Guerra.
Brin, Negocios Extranjeros.
Perazzi, Tesoro.
Almirante Racchia, Marina.
Ghiricardini, Hacienda.
Granturco, Justicia.—Fabra.

Más sobre la beligerancia.

Londres 9.

A juzgar por las noticias que se reciben de los Estados Unidos, los periódicos de aquella república se ocupan menos en los asuntos de Cuba y los hostiles á España no revelan un lenguaje tan agresivo como antes.

No se sabe que se hayan repetido demostraciones contra España.

Se espera con vivo interés el acuerdo de hoy en el Senado.

Se cree que la discusión será breve y que se aprobará el dictamen de la comisión mixta acerca del reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos cubanos.—Fabra.

Entierro del padre Lerchundi.

Tánger 9, 12 t.

El entierro del padre Lerchundi ha sido

una verdadera manifestación de duelo como jamás se ha realizado en esta población.

Han asistido todas las clases sociales sin distinción de religiones.

Hace cuarenta y ocho horas que todos los establecimientos están cerrados.

La colonia hebrea ha dado también pruebas de fraternidad, demostrando su sentimiento por la pérdida del sabio franciscano.—Orive.

El nuevo ministerio.—Desórdenes en Parma. Roma 9.

Créese que hoy mismo quedará constituido el nuevo gabinete sobre la base de los Sres. Rudini, Ricott y Brin.

La opinión en el Parlamento es favorable á esta solución.

Durante la tarde última ocurrieron en Parma nuevos y graves desórdenes.

Las tropas se vieron obligadas á intervenir y resultaron heridos dos oficiales y un carabiniero y un agente de policía.—Fabra.

Nuestros valores en París

París 9.

En la Bolsa de hoy se ha revelado mejor tendencia en los fondos españoles, extendiéndose relativamente al sábado el 4 por 100 exterior español 45 céntimos.

La situación se juzga de una manera menos pesimista, pues los telegramas particulares de Washington, aunque consideran indudable que el Senado aprobará por gran mayoría el dictamen de la comisión mixta sobre la beligerancia de los insurrectos cubanos dan á entender que no es probable, que á lo menos por ahora, el presidente Cleveland haga uso de la autorización que le van á conferir las Cámaras.

Se añade que dicho señor juzga el asunto de una manera desapasionada y que no tomará resolución alguna sin examinar detenidamente los informes oficiales de los cónsules norteamericanos en la isla de Cuba, á quienes, según parece se ha pedido datos exactos y precisos sobre el verdadero estado de las cosas.—Fabra.

La prensa portuguesa.

Lisboa 9.

Los diarios ministeriales de esta capital examinando el conflicto hispano-americano, dicen que los Estados Unidos no han sabido apreciar hasta ahora en su justo valor los recursos morales y materiales de que es capaz Europa; pero que la actitud del gobierno y del pueblo español ha debido abrirles los ojos, siendo de esperar que la alarma que ya sienten el comercio sea seguida de otra más general que imponga al presidente una política de abstención.

También hacen notar que los fondos españoles que al conocerse las primeras noticias de Washington tuvieron una baja considerable, han recobrado casi su antiguo nivel, demostrando la confianza del capital en la política y en los recursos de España.—Fabra.

NACIONALES

Otra víctima.—Manifestación fracasada.

Nuevo casino. Alhacete 8, 7:35 p.

Se ha tenido conocimiento de haber fallecido de la fiebre amarilla en Couto (Cuba) D. Hermenegildo Jimeno, segundo teniente del arma de infantería que servía en el regimiento de Andalucía núm. 52 y oficial que fué de este gobierno civil. Dicho señor deja en esta ciudad á su esposa y cuatro hijos en el mayor desconsuelo.

Los estudiantes de este Instituto, que tenían proyectada una manifestación para esta mañana, han sido disueltos por la policía, sin esfuerzos de ninguna clase. Los ánimos muy excitados; pero no ocurre nada, ni ocurrirá.

Dentro de poco quedará abierto un Casino, con espaciosos salones y más de 300 socios.

Tiempo de primavera.—Algarra.

Para las familias de los naufragos. Ferrol 8, 5 t.

En estos momentos, una comisión recorre las calles de la población, postulando para las familias de los infortunados marinos que perecieron en los últimos siniestros marítimos.

Los comisionados recaudaron en el día de ayer 500 duros.

Ha llamado la atención el decano de los pescadores, mariner que cuenta 100 años de edad y se halla aun robusto y agilísimo.—El correspondiente.

Un telegrama del general Beránger. Ferrol 8, 5:30 t.

Ha salido ya listo del dique el acorazado Vizcaya, á cuyo buque solo le falta montar un cañón de calibre 28.

Mañana pasará al dique el Pelayo. Se nota gran actividad en los arsenales. El capitán general interino de este departamento Sr. Manterola, ha recibido un telegrama del ministro de Marina, del cual se ha dado conocimiento á todos los individuos de los cuerpos de la armada aquí destinados.

El telegrama está concebido en los siguientes términos: «Aunque no dudo por un momento entusiasmo que está poseído todo personal armada departamento, recomiendo ahora más que nunca cumplan todos órdenes superioridad, que tienen objeto rápida organización escuadra llamada salvar patria honor marina, que sabrá cumplir como cumplieron nuestros padres muriendo por ella si fuera necesario.»—El correspondiente.

El crucero «Fillipinas».—Despedida cariñosa. Las Palmas 8, 4 t.

Acaba de zarpar de este puerto con rumbo á Cuba el crucero Fillipinas. La oficialidad del crucero ha sido objeto de una entusiasta despedida.—El correspondiente.

Compromisarios. Lérida 8, 8:30 n.

Hoy ha celebrado sesión la sociedad Económica con objeto de votar los compromisarios para la elección de senadores.

Han resultado electos los señores Combelles y Prats.—Venez.

El general Tudela. Ferrol 9, 1:30 t.

Acaba de llegar á esta general Tudela. Le han recibido los generales, jefes y oficiales destinados en esta. Hoy á mañana tomará posesión de su cargo.—El correspondiente.

El acorazado «Oquendo». Cádiz 9, 5:20 t.

Procedente de Cartagena ha llegado á este puerto el acorazado Oquendo, cuyo buque ha empezado á proveerse de municiones.

Cuando quedé terminado el armamento se unirá á la escuadra que en breve ha de salir para las aguas de la gran Antilla.—Enciso.

DE LA AGENCIA FABRA

Las Palmas 8.

La prensa de esta población insiste en sus censuras contra la orden del gobierno para la salida del torpedero Fillipinas con dirección á Cuba, por considerar inservible dicho buque.

Santa Cruz de Tenerife 8.

Anoche se repitió en nuestro teatro la ópera Dolores. Al cantarse la jota se desplegaron desde el Paraiso banderas españolas, y el público en masa se puso de pie, saludándolas con grandes y entusiastas salvas de aplausos y vivas al rey, á la reina regente, al ejército español y al general Weyler, hijo adoptivo de esta capital.

Fué una ovación grande y conmovedora. Modena 8.

Un tren de mercancías y ganados descarriló á la salida del túnel de Mont Genis, quedando destruida la mayor parte de los vagones.

El maquinista y el fogonero perdieron la vida en el siniestro.

París 9.

El presidente de la república, Sr. Faure, ha llegado á París á las seis de la mañana de hoy, y á las seis y media al palacio del Eliseo, sin que haya sido señalado ningún incidente digno de especial mención.

París 9.

El archiduque Federico, que ha llegado á esta capital, saldrá inmediatamente para Madrid.

Puerto Rico 9.

Ha salido de este puerto para Cádiz el vapor correo Cataluña, de la compañía Trasatlántica.

Operto 9.

La colonia española de esta población organiza una suscripción, que promete excelentes resultados, para contribuir con su importe á los gastos de guerra en el caso de que ésta llegue á surgir.

Londres 9.

Un despacho de Roma que publica The Times calcula las pérdidas de los italianos en Adua, en 7.000 soldados blancos y 2.000 indígenas.

El Daily News dice que el general Baidisera ha ordenado la evacuación de Kastala.

Roma 9.

Un despacho de Massaua dirigido al Popolo Romano señala la presencia de 10.000 darwiches junto á Albara, localidad inmediata á Kassala.

París 9.

Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español: 61-73. 3 por 100 francés: 102-73.

Londres 9.

Exterior español, 61-87. Viena 9.

El ministro de Negocios Extranjeros, señor Goluhowski, ha salido hoy para Berlín.

Osborne 9.

La reina Victoria, acompañada de la princesa Christian y Victoria de Schleswig ha marchado en la mañana de hoy á Portsmouth, donde se embarcará en el yate Alberto, dirigiéndose á Cherburgo y Niza.

Roma 9.

En vista de las circunstancias del momento, el rey Humberto ha dispuesto que no se verifiquen las fiestas preparadas para el día 14 con motivo del aniversario de su nacimiento.

París 9.

Ante el Tribunal Correccional ha comenzado hoy la vista de la causa por las estafas de que fué víctima M. Lebandy.

Los procesados son siete: los dos hermanos Jory, Costi, Labruyere, Perrieres, Chiasolo y Saint Cer.

Numeroso público ha acudido á la vista por el interés que logró despertar aquel asunto.

París 9.

El presidente de la república ha firmado hoy el nombramiento de caballero de la Legión de Honor á favor del príncipe Enrique de Orleans, por sus exploraciones en Junnaru (Birmania).

París 9.

El archiduque Federico ha salido esta tarde con dirección á Madrid. Cannes 9.

Ha emprendido su viaje de regreso á Inglaterra el ilustre político Sr. Gladstone.

Cherburgo 9.

Ha llegado á esta puerto la escuadra inglesa que conduce á la reina Victoria.

Londres 9.

Asegúrase que se ha dictado auto de prisión contra el ex ministro de la colonia del Cabo, Cecil Rhodes por su complicidad en la introducción de armas en la república del Transvaal.

HAN FALLECIDO. En Murcia doña María de la Luz Martínez Osete.

En San Sebastián D. Casimiro Anabitarte Yarza y D. Fernando de Aranguren y Alizaga.

En Santander D. Julio Villacampa y Pérez del Molino. En Bilbao doña Marta de Orueta y Soparda.

En Zaragoza doña Manuela Quiroz Vicente.

En Barcelona D. Antonio Pascual Prats, doña Carolina Galés Flo, doña Elvira Vendrell Romagosa y doña Joaquina Fontanils y Llobet.

CONSULTA Á CLEVELAND.

Nuestro estimado colega El País encabeza su número de ayer con el siguiente aviso: «Siguiendo la costumbre establecida por los periódicos norteamericanos y secundada por altas personalidades españolas, El País ha consultado por telegrafo á Mr. Cleveland su pensamiento acerca de la cuestión de la beligerancia.

«Mañana daremos cuenta del resultado de la consulta.

TEATRO REAL. El miércoles próximo se verificará el beneficio de la señorita Paccini con la primera representación de la Sonámbula. Además cantará la beneficiada en los intermedios las variaciones de Prock y las carcereras de Las hijas del Zebedo, del maestro Chapi.

LOS FEDERALES. El Sr. Pi y Margall, que continúa ejerciendo la jefatura de la agrupación, á pesar de las desautorizaciones de la llamada Asamblea, les dirige el siguiente llamamiento al frente de su órgano El Nuevo Régimen: «Se ha convocado nuevas Cortes. Debemos acudir á las urnas.

Si tenéis en vuestros distritos candidatos propios y esperanzas de éxito, votados sin perdonar medio que conduzca al triunfo; si no los tenéis y los hay partidarios de la república unitaria, votadlos, también para que no se os acene de intransigentes ni de republicanos tibios. A los que no debéis nunca votar ni consentir que los correligionarios voten es á los adeptos de la monarquía, sean liberales, sean conservadores. ¿No os acasa todos los mismos?

Ya que os decidáis á votar candidatos propios, escogedlos entre hombres de conocida ilustración y de probada entereza. No os movan á designarlos privadas afectaciones; muévaoos solo el amor á nuestros ideales, el interés del partido y el porvenir de España.

Estamos en momentos difíciles. Hoy más que nunca es necesaria la presencia de los republicanos en las Cortes. Fueron en Inglaterra los radicales, sobre todo los radicales jóvenes, los que en una situación análoga pusieron fin á tres guerras declaradas independientes las colonias de la América del Norte.

Luchad. La lucha, es la vida; la inercia, la muerte. Congregados hoy para los comicios, congregados estaréis en mejores días para las santas lides en que tarde ó temprano habrá de decidirse la suerte de la patria.

Vuestro correligionario, F. Pi y Margall. Madrid 6 de marzo de 1896.

Hoy es el último día que los contribuyentes pueden satisfacer sin recargo, en las oficinas recaudatorias, las cuotas del tercer trimestre de las contribuciones territorial, industrial y minas.

CONTRA LA GRIPPE. El Dr. Main, del hospital Cochin de París, y algunos otros médicos de nota, han propuesto como remedio ó preservativo contra la gripe una esencia bastante rara, que aspirada por boca y nariz, destruye los gérmenes que determinan aquella enfermedad.

Esta esencia es la de niauli, y se extrae de las flores de un arbol de Nueva Caledonia llamado Melaleuca viridiflora.

Donde quiera que este arbol crece desaparecen las fiebres y se dice que preserva de la descomposición á las carnes y sana una comarca mejor que el «eucalipto».

Las hojas de niauli desinfectan realmente las charcas en donde caen.

Lo cierto es que la esencia en cuestión es un anticatarral de primer orden, que modifica las secreciones de los bronquios y atenúa las fatigas de la expectoración en los tuberculosos.

Para utilizarla se ha aprovechado en una sola palabra acerca de la visita que la víspera le había hecho Pablo de Coudrais.

Así lo convinieron, y con arreglo á ello obró.

El antiguo médico de Marina estudió al hijo de su amigo el comandante Villero, y comprendió desde luego cuán grande era el amor que profesaba aquél á Margarita de Lucenay.

Y en su vista, se felicitó por el concurso que se prometía prestar á la realización de sus deseos y votos.

Antes de tomar el tren de la mañana, Marcial indicó á su cochero qué tren iba á tomar á su regreso, con el objeto de que el coche esperase en la estación de la plaza de Deuter.

Dió orden para que le llevasen al Cirque pues estaba seguro de que en él encontraría su amigo.

Pablo de Coudrais llegó al Cirque casi á mismo tiempo que su amigo Marcial Villero.

El novio de Margarita le encontró en la puerta del guardarropa en el momento en que entregaba á uno de los criados de librea á bastón, abrigo y sombrero.

No vió, tan grande era su preocupación y tan entregado estaba á los pensamientos que le dominaban, el brillo de las miradas y la satisfacción que se revelaba en su rostro.

Pablo de Coudrais había tardado muy poco en hacer lo que se proponía.

Aquella misma mañana había visto á Liddy Fulton, cuyo concurso le parecía necesario para la realización de sus planes.

Todas las mañanas acostumbraba el amigo de Marcial á dar un largo paseo á caballo.

Sus caballerizas estaban situadas en Saint James y á poca distancia, por consiguiente, de la casa en que Pablo habitaba con su familia en el boulevard Maillot, en Neuilly.

El teléfono unía esa á las cuadras, que eran propiedad del señor de Coudrais, padre de Pablo y de Julia de Moneville, y en las que se encerraban, no sólo los dos caballos de silla del joven, sino además los carruajes y caballos de tiro y de silla del antiguo diplomático y de la madre de la señorita Ninie.

Al día siguiente de haber estado en Antony daba Pablo de Coudrais su acostumbrado paseo por el bosque, y dejaba que su caballo, pura sangre, siguiese calurosamente los pasos, cuyos árboles empezaban á cubrirse de hoias con precozidad asombrosa aquel año.

Objeto que aprovechar la coyuntura para extirpar el polvillo que contenía el fuelle en la placa del teléfono.

—Todo eso es muy lógico—objetó el doctor Vaudois—pero hacen falta pruebas, lo repito una vez más.

—Pruebas!—respondió Marcial.—Encontré una en el relato del crimen que ideé para mi drama; relato que hice una noche en el círculo á que pertenezco.

—Y bien!

—Que el señor de Tiercé estaba allí.

—¿Estás seguro?

—Completamente seguro. Y además se hallaba otro de sus amigos.

—¿Quién?

—El señor Alejandro Grisel.

—No son ellos, los amigos íntimos del señor de Romagny, que emplearon un recurso que yo ideé?—añadió Marcial Villero.

—Espera hasta mañana.

—Sí, allí estaré—dijo el joven con vehemencia,—le veré y sabré leer en su pensamiento.

El doctor Vaudois miró con asombro á su amigo.

—Te felicito con toda mi alma, querido Marcial—le dijo.—Te entusiasmas, inflammas y apasionas como un verdadero agente de policía.

—Sí, no puedo por menos de aprobar todo lo que haces. Tienes mucha razón al hacerte superior á todas las preocupaciones y repugnancias que son inherentes al papel que desempeña la policía, á pesar de ser tan útil y precioso para la sociedad.

—Polizontes! Son los que ayudan á la represión del crimen, descubren á los culpables, que á no ser por sus esfuerzos y trabajos escaparían de la persecución de la justicia y se librarían así del merecido castigo.

—No hacemos el mismo trabajo, no desempeñamos la misma tarea los médicos que ponen nuestra inteligencia y nuestros estudios al servicio de la justicia, que buscamos en los documentos humanos, en los órganos que estudiamos, las huellas de los venenos, las pruebas del crimen, y ayudamos así al descubrimiento de los criminales?

—Y los peritos de todas las categorías? ¿Y los mismos jueces instructores?

—Creeme, es una misión noble y generosa, sobre todo por tu parte, amigo mío. Una vez más te felicito sinceramente por lo que has hecho y me consideraría muy dichoso si pu-

diese trabajar contigo en favor de la justicia...

La conversación se prolongó durante mucho tiempo, imaginando Marcial y el doctor todas las conjeturas posibles.

El asunto de los billetes de Banco falsos les hacía vacilar algo, en el sentido de que no podían suponer que el señor de Romagny estuviese afiliado en una asociación de falsificadores.

Esta era una objeción importante, porque todo debía estar relacionado con la falsificación.

En presencia de la considerable emisión de billetes falsos, denunciada por el Banco de Francia, era preciso suponer que el que había entregado los ocho encontrados en el despacho del señor Sauré du Mesnil, debía estar en connivencia con los falsificadores.

La carta descifrada por Marcial en el papel secante, señalaba á Francisco de Romagny.

Otras circunstancias, en cambio, alejaban de él las probabilidades y presunciones.

Para poderse pronunciar de una manera definitiva y para fundamentar una convicción racional, era necesario esperar á que se realizasen nuevos descubrimientos y otras manifestaciones de la verdad.

Por la tarde, el doctor Vaudois practicó la autopsia de los dos perros que le había llevado el Garbuda.

Los órganos interiores, el pulmón sobre todo, y también el corazón, presentaban los mismos estragos observados en el cadáver del señor Sauré du Mesnil.

En el cerebro se observaban las mismas manchas grisáceas.

El examen del cochinillo de Indias produjo el mismo resultado; los indicios era semejantes.

Respecto á este no era posible abrigar la menor duda; al desventurado banquero de la calle de Provençe le habían envenenado con el cianuro de potasio.

El fuellecito hallado por Marcial en poder del prendero del faubourg de Saint Antoine, era en realidad el instrumento que empleó el asesino para esparcir en el aparato el mortífero polvillo.

En aquel día, las averiguaciones de que se había encargado Marcial adelantaron de una manera extraordinaria.

Además de esto, el doctor Vaudois tenía otro proyecto que debía servir muchísimo en esa

asunto, por el cual se tomaba un interés tan grande.

No quiso, sin embargo, explicárselo á Marcial, con objeto de no causarle una decepción en el caso de que no pudiese realizarse lo que él deseaba.

Se limitó por lo tanto á decirle: —Mañana, mientras tú estés en casa del perito, iré yo á visitar al doctor Marsel y me traeré aquí el encéfalo del Sr. Sauré du Mesnil, porque deseo estudiar ese órgano bajo otro punto de vista que el de las lesiones y alteraciones producidas en él por el veneno.

Desde hace mucho tiempo que vengo estudiando un sistema que he descubierto y del que no pude hacer aún más que experimentos imperfectos, pues no tenía ni el tiempo, ni los medios para estudiar de que hoy puedo disponer.

Por ahora, no quiero decirte más y, si Dios lo permite, lo que yo me propongo hacer servirá para arrojar deslumbradora luz sobre esa intriga tenebrosa, y será en adelante un gran recurso para la magistratura de lo criminal.

«Ya lo verás!»

Con una impaciencia febril, fácil de comprender, iba á esperar el policía de afición, cada vez más apasionado con su empeño por sus buenos descubrimientos, los sucesos que le prometía la jornada del día siguiente.

A eso de las cinco tomó el tren en la estación inmediata y regresó á París.

Su rostro, con la expresión de contento que lo animaba, revelaba cual era el estado de su alma.

Pensaba en aquel enigma criminal, cuyos misterios ibanse aclarando poco á poco, gracias á los importantes descubrimientos hechos por él, gracias también al concurso de varias personas, á las que había acudido, y merced á todo ello pensaba llegar muy pronto á dominar todas las dificultades que entrevía, desenmarañando por completo.

Acordábase también de Margarita, cuyos últimos besos y las renovadas confesiones habían revuelto á su corazón una esperanza que, por un momento, había estado á punto de abandonarle.

Bajo esta doble influencia apoderóse una alegría deliciosa de su espíritu y se le figuró que el porvenir se le presentaba con sonrientes promesas.

Al llegar á París se dijo: —Voyme á ver á Pablo.

El doctor Vaudois no dijo á Pablo ni una

hermana política del industrial Sr. Caspaco. La limosna fué distribuida entre centenares de menesterosos, en medio del mayor orden.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS

Habiéndose negado el Sr. Campomanor a que se verificase la función anunciada en honor suyo en el teatro de la Comedia, el Sr. Marió, queriendo rendir un tributo de admiración al eminente poeta, ha escogido para la función de su beneficio la dolorosa y rasgo nominada Cuerdos y locos, cuya función tendrá lugar cuando terminen las representaciones de Un enemigo del pueblo.

El sábado 14 tendrá efecto en el teatro Español el beneficio del distinguido actor D. Fernando Díaz de Mendoza con el drama trágico del insigne Lope de Vega, Sancho Ortiz de las Rozas ó La estrella de Sevilla.

Mayor si cabe que la noche de su estreno fué el éxito obtenido en la segunda representación de Familia y patria, en el teatro de Novedades, la noche del domingo. Los aplausos y las llamadas á escena no cesaron durante la representación.

Al final tuvo una calurosa ovación el autor Sr. Martínez Sanz y los intérpretes de la obra.

Familia y patria dará muchas entradas al teatro de Novedades.

Desde hoy empezarán las funciones á las nueve de la noche.

Acaba de llegar de Montevideo y Buenos Aires el primer actor cómico D. Emilio Drejón, hijo del antiguo y popular artista D. Juan.

D. Emilio Orejón se ha dado á conocer como artista verdaderamente notable, y á sus grandes condiciones de actor cómico une las de excelente cantante. Regresa á España, de donde salió niño de corta edad, se ha conquistado una envidiable reputación en la América del Sur que esperamos se consolide en su patria, deseando verle algún teatro de Madrid.

El bonito y propiamente original de D. M. Elcheagaray, titulado La bicicleta, que con tanto éxito se viene representando en el teatro Lara, se halla impreso y á la venta los ejemplares.

En Jaén, y por la compañía que dirige el notable actor D. José Montijano, se ha estrenado con gran éxito la graciosa comedia Doña Juanita, de los Sres. Flores García y Abati.

Ha sido una verdadera manifestación de duelo la verificada ayer con motivo del entierro de D. Primitivo Sagasta.

El acto se efectuó á las diez de esta mañana.

El cadáver iba colocado en una magnífica carroza tirada por seis caballos.

Presidía el duelo el hermano del finado, D. Pedro, acompañado de otras personas de la familia.

Seguían á la carroza fúnebre multitud de carruajes particulares, ocupados por casi todos los ex ministros del partido liberal, ex senadores y ex diputados á Cortes, varios diputados provinciales y concejales de Madrid, y finalmente numerosos amigos y amigos del finado, pues notorias son las simpatías que el difunto supo captarse por sus excelentes prendas de carácter.

Citar los nombres de cuantos han acudido á rendir el último tributo de amistad y consideración al difunto, fuera tarea difícil.

El cadáver recibió sepultura en el cementerio de la sacramental de San Justo, patio de Santa Gertrudis, á las once y media.

Descanse en paz nuestro muy querido amigo, y reiteremos nuestro sentido pésame á la ilustre familia, á cuya honda pena nos asociamos cordialmente.

El gobernador del Banco de España ha dirigido una circular á los directores de las sucursales recordándoles que con motivo de la considerable baja que en estos días han sufrido los valores públicos, tanto existían en las sucursales operaciones de pignoración acerca de las cuales, por haber bajado en una décima parte el precio de las garantías, sea necesario reclamar la reposición de éstas, conforme al art. 12 de los estatutos.

A fin de que por las sucursales se pueda adoptar una resolución acertada, antes de proceder á exigir de los interesados la reposición de sus garantías en las operaciones que lo requieran, se ha pedido á provincias noticia detallada sobre las condiciones de solvencia de aquéllas, importe de su operación, clase de garantía, cambio á que debe reponerse, y en general de cuantos antecedentes y datos se crean convenientes para mayor ilustración del departamento central.

Círculo de la Unión Mercantil

Una comisión compuesta del presidente, Sr. Ortiz; D. José Simón y Radó, D. Pedro Palacios, D. Melitón de Anco y D. José Caso y Ubillos, ha visitado al señor ministro de Gracia y Justicia para entregarle una exposición con motivo de ciertos abusos que se cometen con ocasión del contrato de apertura y faltas de policía urbana.

Después de cumplida esta misión, se habló de esa tan necesaria reforma del Código de Comercio en la materia de quiebras y suspensión de pagos, que tanto preocupa á las clases mercantiles de buena fe, y que también parece preocupar á los hombres de gobierno, siendo ésta una de las cuestiones á que consagra preferente atención el señor ministro de Gracia y Justicia, y que será ley, según sus propósitos, en la primera legislación.

La comisión salió altamente satisfecha de las atenciones del señor conde de Tejada de Valdesera y de las promesas de tan interesante reforma de la ley comercial.

Por los huérfanos de la guerra

Según acuerdo de la junta directiva de la Asociación Beneficencia-Escolar, tendrán derecho preferente para ocupar las plazas de instrucción gratuita ofrecidas por los directores de centros de enseñanza, que las constituyen todos los huérfanos que resulten de la guerra de Cuba.

Las solicitudes deben dirigirse á su majestad la reina por conducto del patrono general Martínez Campos ó del presidente de la Asociación, con los justificantes necesarios y determinando la clase de estudios que se solicita, teniendo en cuenta que las vacantes se refieren á los de primera y segunda enseñanza, con matriculas también gratuitas, carreras militares, ingenieros civiles y arquitectura.

El señor ministro de la Gobernación ha conferenciado ayer nuevamente con el gobernador de Valencia.

En dicha población sigue reinando la mayor tranquilidad, y no hay temor de que se repitan los alborotos de anteaño.

Llévanse con actividad los procesos que se siguen en la capitania general, en la comandancia de la guardia civil y en el juzgado de instrucción.

Créese que á consecuencia de estos procesos se harán nuevas detenciones.

Ayer tarde fué puesto á disposición del juez de guardia un sirviente de las Escuelas Pías de San Antón, como presunto autor de un robo consistente en 4.250 pesetas.

Desde el juzgado fué conducido á la Cárcel Modelo.

HONRAS

Hoy se efectuarán en la iglesia parroquial de San Fermín solemnes honras, costeadas por los tradicionalistas, en sufragio de las almas de sus correligionarios que sucumbieron en la batalla de Lúcar y Lorca, hoy hará 25 años.

El señor ministro de Gracia y Justicia ha llevado ayer tarde á última hora á la firma de S. M. la reina regente el decreto de arreglo parroquial de la diócesis de Plasencia, y varios indultos de penas leves.

No ha dejado de llamar la atención de la gente política la proclama electoral que el Sr. Pi y Margall ha dirigido á los federales en El Nuevo Régimen, y que en otro lugar publicamos.

El final de dicha proclama, sobre todo, en que recuerda que los radicales ingleses concurren á las urnas por tres veces en una situación parecida para Inglaterra á la que hoy atraviesa nuestro país, hasta que obtuvieron con sus votos la independencia de los Estados Unidos, ha sido muy comentado en todos los círculos políticos, y con razón sobrada, porque en pocas palabras es una excitación y una defensa del separatismo.

De cuanto dice el Sr. Pi podrá resultar, pues, una cumplida justificación de la rebeldía de los cubanos insurrectos, pero seguramente que no aparece por ninguna parte el amor á la integridad de la patria.

Amigos del Sr. León y Castillo queábanse ayer tarde, con referencia á telegramas que han dirigido sus correligionarios de Las Palmas, de que continúan extremándose las medidas electorales con los municipios de la Gran Canaria.

Decían también que se escuchan sus adversarios en que no se ha recibido allí la Gaceta disolviendo el Parlamento y abriendo el período electoral.

El veredicto del jurado en el crimen conocido por el del Café de la Marina, ha sido de inculpabilidad, absolviendo, por lo tanto, á Felipe Rodríguez.

El general Canella, que se dispone á salir para Córdoba, ha cumplimentado ayer á S. M. la reina.

Los escribientes temporeros de la sección de estadística del Ayuntamiento, que no han sido llamados á continuar los trabajos que en primeros de febrero se suspendieron, reunidos el día 7, acordaron dirigir al efecto han entregado al señor alcalde atenta súplica al objeto de que éstos sean reemplazados, toda vez que en la última sesión del Ayuntamiento fué votado el crédito necesario para ello.

Ha llegado á Villagarcía, procedente de Santiago, el bravo coronel Rubin, que tan heroicamente peleó contra los rebeldes cubanos en el glorioso combate de Ceiba de Agua.

Le recibieron en el andén de la estación las autoridades civiles y militares, muchas comisiones, sociedades y el pueblo en masa, todos los cuales dispensaron al Sr. Rubin un entusiasta recibimiento.

A su paso por las calles de la población fué aclamado por el vecindario.

El Ayuntamiento le obsequió con un banquete, pronunciándose á los postres brindis patrióticos, que terminaron con frenéticos vivas al rey, á España, al ejército y al héroe de Ceiba de Agua.

El bizarro militar continuó el viaje al pueblo de Redondela, su país natal, acompañándole hasta Pontevedra numerosas comisiones.

Un antiguo suscriptor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA nos ha entregado dos pesetas para una señora viuda con cuatro hijos, que habita en la calle de Zurita, 2, planta baja, á quien le ha sido entregada la expresada cantidad con algunos otros donativos que hicieron á la vez los empleados de la contaduría de este periódico.

En la fábrica de dinamita de Santúcar de Barrameda ocurrió ayer una explosión, sin ocasionar desgracias personales. Se ignoran por menores.

Ayer tarde han conferenciado separadamente con el señor ministro de la Gobernación, sobre cuestiones electorales, los señores general Martínez Campos y León y Castillo.

Como ya indicamos ayer mañana, carece de fundamento el rumor de que había presentado la dimisión el gobernador de Valencia.

Por lo ocurrido en dicha población, no hay motivo para tal acto, pues el gobernador cumplió con su deber y el señor ministro de la Gobernación ha declarado que estaba completamente satisfecho de su conducta y que, aun cuando el gobernador presentara la dimisión, no se la aceptaría.

El estado de guerra no se levantará, sin embargo, hasta dentro de algunos días, suponiendo que no ocurran nuevos incidentes que vuelvan á agravar la situación.

El Heraldo, en un artículo dedicado á la materia electoral, trae á capítulo al señor ministro de Gracia y Justicia, y le culpa de faltar á los buenos propósitos que dice haberle oído al entrar en el desempeño de su ministerio.

No recuerda el señor conde de Tejada haber celebrado conferencia alguna con los redactores de aquel periódico ni con sus patronos, en que tuviese ocasión de hacer programa alguno que pueda decirse ha quebrantado; pero lo cierto es que no ha faltado por un solo acto que se relacione con la delicada materia aludida, no ya á la legalidad más severa, sino á la más estricta corrección. Quien afirma lo contrario, está en el deber de suministrar la prueba, y mientras no lo haga, no podrá libertarse de la nota de obrar en virtud de informes ligeros, equivocados ó hijos de un apasionamiento político digno de la mayor censura.

La Sociedad española de Higiene celebrará sesión pública hoy martes, á las nueve de la noche, en su local, Montera, 22, bajo.

El Sr. Valera Jiménez continuará disertando acerca de «La mortalidad ocurrida en Madrid en el presente año, especialmente en la primera infancia».

Ha sido destinado á la isla de Cuba el médico segundo D. Emiliano Delgado.

Un individuo llamado Pedro Mier fué ayer tarde atropellado por un coche en la plaza de Madrid.

Conducido á la casa de socorro del distrito de Buenavista, fué curado de primera intención, apreciándosele algunas contusiones de poca gravedad.

PROTESTAS CONTRA LA BELIGERANCIA

POR TELEGRAFO EN FERROL

Ferrol 8, 10:30 n. Los estudiantes han celebrado una manifestación de protesta contra los Estados Unidos, á pesar de haberseles negado el correspondiente permiso para realizar el acto.

La policía quitó á los manifestantes una bandera española que ostentaban.

Los estudiantes dieron bastantes vivas á España, al ejército, á la marina, y no pocas muéras á los yankees.

Estos últimos gritos fueron repetidos ante el edificio que ocupa el consulado norteamericano, donde lograron llegar los manifestantes.

La policía que vigilaba el consulado, impidió que los estudiantes cometieran otros desmanes.

Hubo algunos palos, que fueron repartidos por los agentes.

He hablado con el cónsul yankee, que lo es D. Nicasio Pérez. Este me dijo que no daba importancia al acto llevado á cabo por los estudiantes, pues lo consideraba como realizado por gente joven.—El correspondiente.

EN LÉRIDA

Lérida 8, 8:10 n. Esta tarde trataron los estudiantes de celebrar una manifestación de protesta contra los Estados Unidos; pero la policía y la guardia civil lograron disuolverlos.

Los escolares prendieron fuego á dos banderas norteamericanas. Algunos han sido detenidos.

La cuestión de la beligerancia es el tema de todas las conversaciones en los círculos de ésta.

En los cafés que se acostumbra á dar conciertos, se aplauden estrepitosamente el paso doble de Cádiz, al cual termina siempre con entusiastas vivas á España.—J. Ménez.

EN CÁDIZ

Cádiz 8, 3:40 t. Ha terminado en el teatro Esclava la reunión que en señal de protesta contra los Estados Unidos han celebrado los estudiantes. Estos asistieron en número de 500.

En la puerta del teatro estaba situada una comisión para cuidar que solo penetraran en el local los estudiantes y periodistas.

El salón del teatro se hallaba adornado con colgaduras, en las que resaltaban los colores nacionales. En el centro del estrado había una bandera española.

El acto fué presidido por el Sr. Díaz Varal, alumno del sexto año de medicina, y una representación del Instituto de Náutica y de Comercio.

A la reunión asistieron los inspectores de policía y dos parejas de guardias civiles.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Laines, Solano, García y Naveira, quienes emplearon tonos enérgicos al protestar de la conducta de los estudiantes yankees que rompieron la bandera española y el retrato del rey.

Hicieron algunos cargos contra la policía por los atropellos que cometieron anteayer con los estudiantes, haciéndolos extensivos á la guardia civil, que no dejó de dar algunas cargas.

Los oradores terminaron dando vivas á España, á la unión escolar, á Cádiz y á la prensa.

Se acordó elevar una exposición al gobierno protestando contra el proceder de los yankees; ofrecerse en caso de guerra para atender á las necesidades de la campaña; pedir al rector de la Universidad Central que perdone á los compañeros que se hallan sujetos á procesos, y adherirse á la junta central de la Unión Escolar.

Al terminar el acto, que finalizó en medio del mayor orden, se repitieron los vivas á España y gritos de abajo los yankees.—Enciso.

EN BILBAO

Bilbao 8, 3:40 t. Hoy se ha verificado, en el Paseo del Arenal, una manifestación popular.

El público pidió á la banda de música que tocaba en el paseo, ejecutara la marcha de Cádiz. La banda así lo hizo, y la multitud prorrumió en aplausos y vivas á España.

Organizóse una manifestación, la cual dirigió al Ayuntamiento, en donde los manifestantes pidieron que se izara la bandera nacional.

Después la manifestación marchó hacia la calle en que se encuentra situada la legación consular norteamericana, dando vivas á España, al ejército y muéras á los yankees.

Las fuerzas forales contuvieron á los manifestantes, quienes regresaron al Paseo del Arenal, en cuyo sitio se disolvieron, después de haberse repetido nuevamente el paso doble de Cádiz.—Coll.

EN MURCIA

Murcia 9, 9 m. Los estudiantes consiguieron ayer tarde hacer una manifestación á pesar de la negativa del gobernador. En el teatro-circo tocaron la marcha de Cádiz, que produjo un gran entusiasmo en el público.

EN VALENCIA

Valencia 9, 6 t. Se nota perfecta tranquilidad y la población presenta el mismo aspecto que en los días normales.

Se han llevado á cabo varias detenciones de individuos que tomaron parte activa en los sucesos de ayer.

Algunos, á quienes la policía sigue de cerca, hubieron de marcharse de la capital antes que fueran capturados.

Continúa en gravísimo estado el cabo de la benemerita herido ayer por un tiro disparado por los manifestantes.—Ferrando.

Los partes recibidos anoche en el ministerio de la Gobernación acusaban tranquilidad completa en la Península.

En Valencia parece que se levantará pronto el estado de sitio si, como parece, queda la tranquilidad asegurada.

El gobierno ha dado plenos poderes á la junta de autoridades para que levante la ley marcial cuando lo crea oportuno.

Hoy se celebrará por la tarde Consejo de ministros.

La recaudación de consumos de este año económico, comparada con la del año anterior en ocho meses y siete días, hasta 7 de marzo de 1896, acusa el siguiente resultado:

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Rows include Ejercicio de 1894 á 95, Idem de 1895 á 96, Diferencia en menos en 1895 á 96, Recaudación del 14 de febrero en más, Desde dicho día á 7 id. en menos, Baja absoluta y comparada de la recaudación en el tiempo de la administración del señor conde de Montarco.

No puede decirse con razón lo que un periódico de la mañana dice, asegurando que la recaudación está en baja de 215.000 pesetas.

La Dolores en América

Los periódicos de Buenos Aires recibidos por el último correo dan cuenta del éxito alcanzado por el maestro Bretón con la obra arriba citada, compartido esta vez con nuestra compatriota la notable soprano dramática Amelia Burman, de la compañía de ópera que actúa en el teatro El Odeón de aquella capital.

Durante la representación los aplausos se sucedieron con frecuencia, y en el inspirado dúo del tercer acto, el entusiasmo fué delirante.

De la interpretación dice un periódico: «De los artistas merece grandes elogios la Srta. Burman, la cual ya era conocida de nuestro público por sus brillantes campañas en Rivadavia y San Martín. Su creación de Santuzza, no igualada sino por Eva Tetrazzini y Carmen Bonaplata, habría bastado para darla á conocer pero en Dolores ha hecho ostentación gallarda de su poderosa y bien timbrada voz, y adquirido talento, de aquí el que de ella y el maestro Bretón hayan sido los mejores y más nutridos aplausos.»

Ha sido tan extraordinario el éxito de la obra, que la Srta. Burman, que se disponía á regresar á la Península, ha tenido que prolongar su contrato por dos meses más.

Matrimonios castrenses

Con el fin de facilitar la unión cristiana de los que se sienten llamados al sacramento del matrimonio, de real orden se ha dispensado del pago de todos los derechos que se perciben actualmente, en las tenencias vicarías, por la formación de los expedientes matrimoniales, referentes á individuos cuyos haberes no excedan anualmente de 1.250 pesetas.

SANGUILY.

Un cubano facilita á La Epoca los siguientes datos sobre este famoso ex cabecilla:

«Después del Zanjón se dedicó á perseguir la causa de España por todos los medios que estaban á su alcance. Perteneció al gabinete llamado secreto, para la persecución de bandoleros, y fué el verdadero jefe de estado mayor de Manuel García, tomando su parte correspondiente en todos los secuestros.»

Una de las más seguras expediciones organizadas para capturar al expresado bandido, fracasó porque Julio Sanguly tuvo á bien avisarle oportunamente.

En alguna época se le tuvo en la capitania general por un oráculo, sabiendo él aprovecharse de esta debilidad para acudir al bolsillo del capitán general en demanda de cantidades importantes. No siempre fueron satisfechos estos deseos, pues el general Chinchilla sufrió una acometida de esta especie y la rechazó enérgicamente.

Mucho más podría decirse de este aventurero; pero esto basta y sobra para que todo el mundo conozca al nuevo hijo prodigo, patrocinado por el venerable Sr. Samá.

Han sido destinados á la isla de Cuba los segundos tenientes de infantería don Pedro Guini, D. Antonio González, D. José Fariña, D. Eusebio Zúñiga y D. Víctor Fraile.

En la sesión celebrada ayer tarde por la junta de accionistas del Banco de España, han sido aprobados la Memoria y los balances de 1895, y se ha dado cuenta de diferentes proposiciones presentadas por varios accionistas, que se discutirán hoy.

La sesión ha terminado cerca de las siete de la noche.

Hoy, á las dos de la tarde, se reunirá de nuevo la junta.

En la secretaría del Congreso se observan ya los preparativos de la próxima lancha electoral, habiéndose expedido hasta la fecha más de 250 certificaciones para los expedientes que desean ejercer el derecho que les concede el párrafo primero del art. 87 de la ley para nombrar interventores en los distritos que han representado ó otro cualquiera de la misma provincia.

TEATRO REAL

Con la segunda audición de la Manos, de Pucini, que se verificó anoche, la Srta. Tetrazzini y el Sr. Mariacher, fueron objeto de otra ovación, siendo llamados al proscenio tres y cuatro veces al final de cada acto.

Mañana tendrá lugar el beneficio de la Srta. Pacini con La Soubirana.

Además la beneficiada cantará en uno de los intermedios las variaciones de Broch y en español las carcereras de Las Nijas del Zebedo.

taduría gran número de localidades sobrantes de abono.

El domingo parece que se cantará La Africana, por la Srta. Tetrazzini y el tenor Ibós. Al efecto, el decorado se está arreglando y refrescando bajo la dirección del Sr. Paris.

La Gaceta de hoy contiene una real orden de Ultramar dictando reglas para la remisión de fondos á la isla de Cuba, y otro para los que remiten los cuerpos para su distribución.

Bolsín de anoche

Fin de mes, 64,40 papel. Barcelona: Interior, 62,80. Exterior, 72,75. Francoes, 19,00. Libras, 00,00.

CUBA DESDE LA HABANA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Manifiesto importante.

Habana 9. (Recibido el 10 á las dos de la madrugada.)

Hoy se ha publicado un patriótico manifiesto, suscrito por todas las corporaciones de la capital, los partidos políticos, empresas ferroviarias, sociedades y prensa periódica, dirigido al gobernador general Sr. Weyler, en señal de protesta por la conducta de las Cámaras de los Estados Unidos, que desconociendo u ocultando la verdad, han calumniado á España demostrando sus simpatías á los bandidos por medio del reconocimiento de la beligerancia.

Los firmantes del manifiesto ofrecen al general su más inquebrantable adhesión para defender la bandera de la patria, dispuestos todos á sacrificar sus fortunas y sus vidas.

M. ESCOBAR.

Distinción merecida.

Habana 9. (Recibido el 10 á las dos y quince minutos de la madrugada.)

El Municipio de esta capital ha acordado nombrar hijos adoptivos de la Habana á los Sres. Cánovas, general Azcoárraga, marqués de Comillas y Castellano, por sus eminentes servicios á la patria y celo desplegado en la defensa de su integridad en las presentes circunstancias.

M. ESCOBAR.

TELEGRAMAS OFICIALES

Habana 9. El presidente del Consejo de ministros, el alcalde.

Terminó felizmente el desembarco de las fuerzas de la cuarta expedición.

Tan fausto suceso dió ocasión á una extraordinaria demostración de sentimientos patrióticos.

Ovaciones y obsequios superaron á los realizados con anteriores expediciones, creándose verdaderos, aunque muy gratos conflictos, señalamiento itinerarios, pues los habitantes de las principales vías, que rivalizaron en manifestaciones de júbilo, disputáronse el honor de la primacía del tránsito de las tropas.

Tan numeroso pueblo, sin distinción de razas, sexos ni condiciones sociales, acudió á presenciar el desfile último de los batallones de Lealtad y Garellano, que duró siete horas; interrumpido el tránsito.

El entusiasmo creciente, la prodigalidad de los agasajos y la explosión de afecto observados, tienen una alta significación y relación estrecha con recientes provocaciones, que si por injustas mortifican y exasperan el sentimiento nacional, no perturban el ánimo de estos habitantes, que confían en la sabiduría, persuasión y firmeza del gobierno supremo, discreta y dignamente secundado por las autoridades de la isla.

Esta capital dió ayer soberbio y admirable espectáculo de patriótico entusiasmo, sólo comparable al orden, senatesz y cordura ejemplar que presidieron á los festejos.

El Sr. Cánovas del Castillo ha contestado en los siguientes términos: «El presidente del Consejo de ministros al alcalde de la Habana.

Recibo con entusiasmo las noticias que me comunicas acerca de las grandes demostraciones patrióticas con que han sido recibidos en la Habana los últimos batallones de la cuarta expedición al desembarco en ese puerto.

Ciertamente la Península ha hecho en esto sacrificios inmensos, lo mismo en el envío de todo género de material de guerra necesario para poner la isla en estado de responder á todas las eventualidades, y espera que, en medio de las vicisitudes que nos ofrecen las circunstancias, ningún español, en Cuba como en la Península, se negará á sacrificio alguno que se le pida para el éxito de la empresa en que el honor y la integridad de la patria están empeñados.»

Persecución de Gómez.

Habana 8. (Recibido á las 11:14 noche.)

General Arolas, columna Francés, marcha á las 14 horas persecución Gómez, llegó Cartagena, su vanguardia tiroteó grupo enemigo, Santiago, cogiendo dos caballos con monturas.

Coronel Hernández, desde Central Lequito, siguió Palmera.

Avisa Pando, teniente cazadores Catalana encontró Arriete partida 40 caballos, haciéndola dos muertos, cogidos cinco caballos.

Columna Galvis llegó Hermigero, quedando con la de Francés, Hernández, Segura y caballería de Palanca á las órdenes de Pando.

Partida 300 hombres mató cuatro trabajadores, en ingenio Constanza, tiroteó fuerte María Teresa, retirándose mucho Veloz; los compañías Andrés salieron en persecución hacia Cienfuegos.

Planes de los rebeldes.

Correspondencia Serafín Sánchez con Máximo Gómez, cogida en la acción Maney, descubre planes de los insurrectos, estudiándose en el estado mayor general, y se advierte de ellos al general Pando para evitar destrozosa zona Cienfuegos y prevenir marchas Santi-Spiritus.

Encuentros parciales.

Comandante armas Ganeiras, participa que sargento guardia civil con 20 hombres protegiendo reparación línea, encontró cerca Calabazas partida 800, que marcharon hacia Campo, camino Palmilla, tuvo que retroceder tren, ignorándose paradero de un teniente de ingenieros que, invitado montar tren, no aceptó, siguiendo á caballo.

Enemigo incendió cañaverales ingenio hasta inmediación vía, debiendo estar cerca general Prats.

Batalión Tarifa en Habana Macurige, Corral Falso, tiroteó partida pequeña causándole dos muertos y un herido.

Combates contra Maceo.

Alcalde corregidor Guacamaro, participó concentración partidas Maceo y Lacret es ingenio Nieves, fraccionándose después para converger ingenio Saratoga, unirse otras venidas de Camarieros con 2.000 hombres.

Gobernador interino Matanzas manifiesta por Saratoga, río Auras están fracciones partidas Maceo, batida ayer por Viñuela desmoralizadas falta municiones.

